

2020年2月24日

编辑:朱乔明 实习编辑:卢延

# “望表知里、闻声知意、问长问短、切中要害”

## ——四川省卫生健康委定点帮扶章光村脱贫记

张志强 李科

地处四川省阿坝藏族羌族自治州壤塘县岗木达乡的章光村,辖两个村民小组共87户496人,其中建档立卡贫困户29户175人,属集中连片特困地区之一的特困村。

2018年7月,四川省卫生健康委选派驻村工作队到岗木达乡章光村开展驻村帮扶工作。驻村以来,工作队紧紧围绕“帮扶谁、谁来扶、怎么扶”三个关键点,通过“望表知里、闻声知意、问长问短、切中要害”的思路,扎实推进全村的脱贫攻坚工作。

### “望”表知里,摸准摸透村情民情是根本

采取“四望”的调查方式摸准摸透村情民情。一望房屋建设和环境卫生状况。主要看是否有房屋、房屋面积和房屋结构,重点看是否属于危房或位于地质灾害多发地。二望生产生活状况。主要看是否有足够的米面粮油和衣物,是否有安全饮用水,是否有家具,是否有广播电视信号。三望身体健康状况。主要看家中是否有残疾人、慢性病患者或重大疾病患者。

四望控辍保学情况。主要看家中是否有适龄儿童辍学等情况。

通过“四望”,工作队找准了“帮扶谁”,建立《章光村人口信息统计表》,涵盖全村村民个人基本信息及贫困户致贫原因、享受的政策、一房多户等情况,并通过每季度遍访每一户村民,实时动态更新,力求每一户户情详实、数据准确。

### “闻”声知意,压实责任凝聚力量是关键

采取“四闻”的考察方式压实责任凝聚力量。一“闻”贫困户怎么说。重点听其对其脱贫攻坚工作的建议。二“闻”非贫困户怎么说。重点听其对脱贫攻坚工作的意见。三“闻”村两委干部和致富带头人怎么说。主要听其对全村脱贫攻坚工作及乡村振兴的思考和打算。四“闻”帮扶部门怎么说。主要听其对全村年度帮扶计划及贫困户结对帮扶措施。

通过“四闻”,工作队围绕解决“谁来扶”的问题,进一步压实了“四个责任”,即帮扶部门和帮扶责任人

帮扶责任、基层党组织和致富带头人带动责任、贫困户自强责任和非贫困户示范责任,为29户贫困户分别建立帮扶计划和脱贫巩固提升方案,有效做到集思广益、汇聚民意,凝聚力量、形成共识,绘就章光村脱贫攻坚最大同心圆。

### “问”长问短,深挖根源排查风险是核心

采取“四问”的排查方式深挖致贫病根,排查潜在返贫风险。一问“需”。主要掌握贫困户和非贫困户所想、所期、所求。二问“难”。主要围绕贫困户致贫原因,掌握其脱贫主要困惑在哪里、是否有潜在返贫风险。三问“实”。主要掌握惠民惠农政策、资金贫困户是否应享尽享、有无遗漏。四问“计”。主要掌握贫困户收入来源是什么、脱贫意愿是什么。

通过“四问”,工作队找发现并解决了107条民生问题,为全村87户村民分别建立了《民生诉求台账》和《收入台账》。在走村入户拉家常、田间地头侃大山中,与村民搭建了

“连心桥”。

### “切”中要害,对症下药是重点

工作队梳理归纳看到的、听到的、问到的所有信息,并通过与贫困户反复、多次面对面交谈、与村干部会谈,围绕“怎么扶”开出“四方”,力求扶到点上、扶到根上。

一方“清热解暑药”,着力让章光村“旧貌换新颜”。工作队坚持以持续推进生态补偿扶贫作为双赢之策,建立了以贫困户为主、非贫困户补充的生态管护体系,负责全村护林巡山、河道巡护、草原管理,同时,引导全村村民以劳动入股的方式自愿加入村合作社,参与县定点植树造林活动,预计人均增收超过50元,真正将绿水青山变成金山银山。二方“温里祛寒药”,着力做群众身边的“小太阳”。2019年,工作队为9名符合农村最低生活保障标准的村民新申请了低保,为3名符合困难残疾人生活补贴的村民新申请了困难补贴,为68名贫困学生新申请了

2019年教育扶贫基金。并累计慰问困难党员10人次,慰问大学生25人次,慰问妇女、儿童等特殊群体90人次,共计发放民政、教育及慰问资金10余万元,真正让群众感受到了党的温暖。三方“补气补血药”,工作队着力扶志、扶智双管齐下。2019年,全村两个集体经济持续发展壮大,共盈利19万元,贫困户人均分红475元,非贫困户人均分红275元。同时,依托农牧民夜校和劳动技能培训,组织培训并积极动员村民赴成都、绵阳、温州等地务工。经动员,全村有13名村民赴外县务工,其中贫困户2户2人。四方“活血化痰药”,工作队着力移风易俗、弘扬乡风文明新气象。2019年,村民大会讨论并通过章光村村规民约,有效推进乡村治理能力提升和制度创新。组织开展了章光村三八妇女节联谊活动,评选了“最美厨娘”“孝顺儿媳”等奖项,使妇女同胞们的腰杆直了、说话也硬气了。

工作队开出的扶贫“四方”疗效显著,如今,章光村村民的生活水平得到了明显改善,幸福指数节节攀升。

## 乌兰县 扎实推进乡风文明 为战“疫”助力

本报讯(史明)面对突如其来的新型冠状病毒感染的肺炎疫情,青海省海西州乌兰县扎实推进乡风文明建设,早发动、广动员,构筑疫情防控严密防线,坚决守住家园,有效切断了疫情扩散蔓延的渠道。

强化宣传引导,提高干群认识。按照州、县疫情防控指挥部的统一安排部署,及时发布喜事缓办、丧事简办倡议和停办各类聚集性餐饮活动通告,倡议广大干部群众疫情防控期间不串门、不聚会、不聚餐、婚庆喜事不办、丧事简办、文明祭祀、不去人员密集场所,持续倡导移风易俗。截至目前,该县共发布相关信息130余期,督促、检查涉文、涉旅行业147家(次),村级大喇叭每日播放疫情防控宣传语音1600条,累计播放7950次;全县自愿缓办婚嫁喜事活动26件,简办寿宴、婚丧嫁娶活动9件。

广泛发动群众,整治环境卫生。在加大宣传力度的基础上,积极探索有效方式,从群众最关心、最平常、最重要的环境卫生着手,全县共发动志愿者500余人,组织开展环境卫生整治36次,清理垃圾2吨,各个村(社区)公共场所均已进行消毒,人居环境得到极大改善,为切实打赢疫情防控阻击战夯实基础。

积极投身战“疫”,树立文明新风。一是贫困户感恩回馈战疫暖人心。在防疫工作期,脱贫户主动参加疫情防控工作,助力全县疫情防控工作。二是对重点人员进行关心关爱。在防疫工作期间,县、镇、村干部到居家隔离和老弱病残人员及时上门送生活物资,加大对他们的关心关爱。三是反哺桑梓乡贤助力促新风。在疫情防控关键时刻,乌兰县各民营企业及乡贤身体力行,以实际行动支持疫情防控工作,截至目前,县域内各类企业及乡贤为防疫工作捐赠爱心款及物资共计77万余元。

## 茅台习酒公司获贵州省“爱心企业”称号

本报讯(杨初)为表彰茅台集团习酒公司在疫情防控工作中作出的积极贡献,近日,贵州省慈善总会授予习酒公司“爱心企业”称号,并颁发荣誉证书。

自疫情暴发以来,习酒公司积极响应党中央的号召,按照茅台集团的统一安排部署,主动承担社会责任,捐赠2000万元助力打赢疫情防控阻击战。其中,向湖北省慈善总会捐款1000万元,向贵州省慈善总会捐款1000万元,善款全部用于支援疫情防控工作。

据了解,长期以来,习酒公司在努力发展自身的同时,始终坚持用真心出真力承担社会责任,在践行社会责任的道路上不改初心,展现出习酒人的无私奉献和大爱精神。此次贵州省慈善总会授予习酒公司“爱心企业”称号,是对习酒公司公益行为的再一次肯定。



连日来,江西省峡江县的86个驻村“第一书记”和10个扶贫工作队,在做好疫情防控工作的同时,深入田间地头协助贫困群众开展春耕生产、调整种植结构、销售滞销农产品,努力将疫情对农业生产的影响降至最低。图为2月20日,峡江县水边镇农村村委“第一书记”朱磊在蔬菜基地帮助菜农采摘辣椒。

陈福平 摄

## 发挥自身优势 参与疫情防控

### ——四川省泸州市古蔺县新时代文明实践中心统筹志愿服务力量向疫情宣战

于明豪

疫情就是命令,防控就是责任。新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,古蔺县新时代文明实践中心向全社会发布防疫志愿者招募公告;全县各新时代文明实践分中心(实践站)和志愿服务队伍,根据疫情防控形势发展,充分发挥自身优势,广泛招募志愿服务力量参与疫情防控,为打赢疫情防控阻击战贡献新时代文明实践志愿服务力量。

#### 统筹志愿队伍 服务保障群防群治

疫情发生后,古蔺县新时代文明实践分中心紧急动员26个乡镇新时代文明实践分中心、306个新时代文明实践站、313个各级文明单位(文明村镇)和350支各级各类志愿服务队伍等协同发力,积极参与群防群治、联防联控,充分发挥自身优势,服务保障全民战“疫”。

疫情刚刚发生时,桂花镇新时代文明实践志愿服务队的志愿者们便走上街头,向辖区群众宣传疫情防控知识;二郎镇新时代文明实践分中心的17支志愿服务分队对返乡

人员进行逐一摸排登记;双沙镇新时代文明实践分中心的43个志愿劝导队在全镇32个交通卡点24小时执勤。德耀镇新时代文明实践分中心圆梦科普志愿服务队慰问抗“疫”一线工作者;省级文明村三道水村的新时代文明实践站志愿者挨家挨户劝导村民不串门、不聚餐、出门戴口罩。为了满足群众的生活需要,古蔺还组织了300多支志愿服务队伍专门为居家隔离人员提供“代购”“代办”等订单式“隔门”服务。

#### 发挥志愿力量 打好疫情防控阻击战

穿上防护服、戴上口罩、清洗喷雾器、配制消毒药水,一切准备就绪后,罗兴背上30多斤重的喷雾器,和其他32名志愿者一起开始了对太平镇的消毒工作。

今年21岁的罗兴是太平镇新时代文明实践分中心的一名志愿者,也是一名在校大学生。新冠肺炎疫情防控集结号吹响后,他加入太平镇新时代文明实践志愿服务队伍,承担起公共厕所、健身器材、

户外座椅等公共区域的消毒任务。以实际行动,在疫情防控中奉献着自己的青春力量。

和罗兴一样,连日来,一群头戴“小红帽”的志愿者,广泛宣传、排查疫情、募捐物资、把守关卡,一抹抹“志愿红”在古蔺各个乡镇、村(社区)疫情防控的主战场忙碌着。有的拿着小喇叭走在街上、村头,走村入户宣传;有的出动宣传车辆进行“喊话”,讲解疫情防控知识;还有的在各个检测卡口24小时执勤。古蔺县新时代文明实践中心线上线下齐发力,成为防疫前线的一支生力军。

#### 倡议全民参与 多种形式落实防疫活动

疫情防控,村(社区)、农村和返乡人员是重点难点。古蔺县新时代文明实践中心向志愿者和广大市民群众发出倡议书,倡导大家落实疫情防控责任,并通过花灯、快板儿、三句半、漫画、书法、诗歌等形式宣传防疫知识。

原创抗“疫”歌曲《雨后彩虹》、花灯《送瘟神》、三句半《大家听我

说》……古蔺县新时代文明实践中心组织文艺志愿者“蓝马甲”编创各类文艺节目,把疫情防控知识、抗“疫”过程中的感人事迹等,转化为鲜活生动的文艺作品,深受群众的喜爱并得到了广泛的传播,在潜移默化间提高了人们的防控意识。同时,古蔺县还首创了“宅”家创作系列活动和在线“融媒坝坝舞”系列活动,让宅在家的居民有了更多居家服务的选择。

疫情防控离不开干净优美的卫生环境和文明健康生活方式。为抗击疫情,黄荆镇原林村新时代文明实践站的志愿者协助保洁员对金鱼溪易地扶贫搬迁聚居点人居环境进行大整治;“四川好人”王宗文主动到村民委员会报名参加所在村子的环境卫生清洁行动;泸州市“新时代好少年”李毅涵每天用视频记录在家练瑜伽、画画等内容,号召小朋友们每天都要过得健康有益……

目前,全县26个新时代文明实践分中心、306个新时代文明实践站、3000多名志愿者已经全部行动起来,大家众志成城,努力夺取疫情阻击战的最后胜利!

本报讯(袁定光 赵维佳)疫情就是命令,防控就是责任。自新型冠状病毒感染的疫情暴发后,四川省金堂县综合行政执法局按照中央、省、市、县相关决策部署,迅速行动,坚决执行“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求,强化使命担当,为打赢疫情防控阻击战贡献力量。

闻令而动,奔赴疫情防控最前线。1月25日上午,金堂县综合行政执法局吹响疫情防控集结号,“我是党员,我先上。”一封封《请战书》迅速递交到了局党组面前。“党员先锋队”“青年先锋队”“防控战斗队”等突击队1小时内集结完毕,按照总部署,同时间赛跑,与病魔较量,参与到群防群控工作中。

全面排查,拉好疫情防控安全线。在疫情防控工作中,党员先锋队第一时间奔赴全县各个防疫卡点,配合公安、交警、卫生等部门做好防控工作。防控战斗队进入社区街道、商铺酒店、住宅小区进行排查劝导,全县几百家茶馆、洗浴场所、饭店等等娱乐场所主动关门停业。环卫作业队伍及青年先锋队加强对农贸市场周边、棚户区周边、城中村、城郊接合部等公共区域环境的卫生整治,并在全县居民小区、公共区域、机关单位、商业综合体等处,设置废弃口罩专用收集容器,引导市民群众规范投放,建立废弃口罩处置台账,安排专用车辆、专业人员进行收集、运输和焚烧处置,有效防止病毒通过废弃口罩二次传播。同时,对市场周边摆摊设点的流动商贩进行劝导,对农贸市场及周边明令严禁宰杀和售卖活禽、野生动物等,有效地阻断了活禽、野生动物传播渠道。

精准维护,筑牢疫情防控保障线。按照全县疫情防控要求,该局还全面加强县城区市政设施日常巡查,对存在安全隐患的市政设施,立即设置安全警示标识,并及时进行维修;加强景观、照明的巡查、检修工作,有效保证县城区主干道亮化率不低于99%。

## 上海二十冶西南分公司 党总支抗击疫情冲锋在前

本报讯(王思思)近日,上海二十冶西南分公司党总支始终把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务,充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用,把投身防控疫情第一线作为践行初心使命、体现责任担当的试金石和磨刀石。

2月1日,党总支书记肖琨号召分公司中层及以上干部进行线上视频会议,集中学习党中央、集团公司、上海公司下发的防疫文件,并安排部署分公司防疫工作。党总支先后发布了5篇有关疫情防控的微信新闻,张贴宣传横幅,为机关每一位员工印发防疫工作手册,宣传解读疫情防控政策、措施,参与防控巡查。党员也加入了疫情工作小组,认真完成了每日测量体温、消毒检查、盒饭发放等工作。

## 陕煤黄陵矿业一号煤矿: 抗疫情、保生产、抓稳定

本报讯(倪小红)为有效防控新型冠状病毒感染的肺炎疫情,陕西陕煤黄陵矿业有限公司一号煤矿精准施策、合理安排,抗疫情、保生产、抓稳定,切实做到确保疫情防控和安全生产“两手抓”,“两不误”。

联防联控,围绕“细”字抗疫情。该矿成立了防控工作领导小组,对疫情防控工作从细处入手,以细之又细、实之又实的措施,坚决打赢疫情防控阻击战。

严抓细管,聚焦“实”字保生产。该矿坚持稳字当头,全力做好矿井安全生产工作,抓好各项措施落实,确保各项工作平稳开局。该矿结合矿井安全管理、生产系统配置等实际,围绕“抓大系统、治大灾害、防大风险、除大隐患”,强化安全风险管控和隐患排查治理,做到“横到边、纵到底”;结合安全生产集中整治,突出抓好瓦斯灾害防治、水害、火灾、顶板等重大灾害安全风险管控。

处处有声,突出“广”字抓稳定。该矿加强疫情舆论引导,深入细致抓好职工宣传教育、思想引导、力量凝聚等工作,引导职工群众自觉维护社会稳定大局,树立信心,稳定人心,切实做到随处可见、处处有声的效果。